

ПРОТОКОЛ
заседания Совета по развитию предпринимательства
при Слуцком районном исполнительном комитете

16.09.2024 года

14.30

г.Слуцк, ул.Копыльская, 7
ОАО «Белагропромбанк»

Участники заседания:

заместитель председателя райисполкома - Руцкая Ж.Л.,
главный специалист отдела экономики райисполкома – Езовит Е.Г.,
заведующий сектором информационно-разъяснительной работы
инспекции МНС по Слуцкому району – Миранкова Т.И.,
начальник Слуцкого райотдела МОУ Фонда социальной защиты
населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь
Прилищ Т.М.

ведущий специалист отдела по работе с малым и средним бизнесом ОАО
«Белагропромбанк» - Сенкевич Т.А.,

члены Совета по развитию предпринимательства при Слуцком
райисполкоме (далее - Совет), по списку,
субъекты хозяйствования (по списку).

Повестка заседания:

1. О Законе Республики Беларусь "Об изменении законов по вопросам по предпринимательской деятельности" № 365-З от 22 апреля 2024 г., о создании индивидуальным предпринимателем коммерческой организации, учреждаемой одним лицом докладывает главный специалист отдела экономики Езовит Елена Геннадьевна;

2. Переход на новое кассовое оборудование и другие вопросы, входящие в компетенцию налоговых органов - докладывает заведующий сектором информационно-разъяснительной работы инспекции МНС по Слуцкому району Миранкова Татьяна Ивановна;

3. О предоставлении сведений ПУ-3 об уплате страховых взносов за 2024 г. посредством портала Фонда с электронной цифровой подписью либо через личный кабинет плательщика – докладывает начальник Слуцкого райотдела МОУ Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь Таисия Михайловна;

4. Центр притяжения ОАО «Белагропромбанк» - бизнес - среда для малого и среднего бизнеса, банковские продукты ОАО «Белагропромбанк» – докладывает ведущий специалист отдела по работе с малым и средним бизнесом ОАО «Белагропромбанк» Сенкевич Татьяна Анатольевна;

5. Обсуждение проблемных вопросов, поступающих от субъектов хозяйствования.

Заместитель председателя райисполкома Руцкая Ж.Л. сообщила что, развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства - одно из приоритетных направлений регионального развития.

На 01 сентября 2024 года предпринимательскую деятельность в районе осуществляли 3290 субъектов хозяйствования, это на 98 субъектов меньше

аналогичного периода 2023 года, из них: 20 субъектов среднего предпринимательства (+1 к аналогичному периоду прошлого года), 507 организаций малого предпринимательства (-23) единицы к аналогичному периоду прошлого года) и 2763 индивидуальных предпринимателей (-76) единиц к аналогичному периоду прошлого года.

В консолидированный бюджет района от данной категории плательщиков за январь-август 2024 года поступило 48769,76 тыс. рублей, что на 17,9% больше поступлений за аналогичный период прошлого года (39994,7 тыс. руб.). Удельный вес от общей суммы поступлений в консолидированный бюджет составил 25,3%, что на 10,9% меньше аналогичного периода прошлого года (36,2%).

Удельный вес поступлений частного предпринимательства за январь-август 2024 г. от общей суммы поступлений в местный бюджет составил 41,3 %, что больше на 0,9%, чем за аналогичный период прошлого года (40,4%).

За январь-август 2024 года всего зарегистрировано 202 субъекта хозяйствования, в том числе 166 индивидуальных предпринимателей и 36 организаций.

Малый бизнес представлен во всех сферах экономики и вносит свой вклад в развитие района.

Сектор малого и среднего предпринимательства Слуцкого района в основном сосредоточен в сфере оптовой и розничной торговли – 38,7% от общего количества юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

В настоящее время одной из важнейших задач является вовлечение малого и среднего бизнеса в кооперационные цепочки с крупными предприятиями.

На площадках крупных производственных предприятий проходят контактно-кооперационные биржи "Вовлечение предприятий малого и среднего бизнеса в кооперационные цепочки при производстве продукции крупными предприятиями Республики Беларусь". Предприятия предлагают частному бизнесу направления для сотрудничества по взаимным поставкам. Участники мероприятия обмениваются информацией о потребностях в сырье, комплектующих, имеющихся производственных возможностях и сферах применения продукции.

С целью создания и сохранения рабочих мест юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям в безвозмездное пользование предоставляется недвижимое имущество под оформленные договором обязательства по созданию рабочих мест.

С 1 октября 2024 года вступят в силу изменения в законодательстве Республики Беларусь, касающиеся предпринимательской деятельности. Официально опубликованный Закон «Об изменении законов по вопросам предпринимательской деятельности» принесет с собой ряд важных изменений, затрагивающих как физических, так и юридических лиц. Эти изменения представляют собой значительный шаг в развитии предпринимательской среды в Республике Беларусь. Они направлены на упрощение процессов регистрации и ведения бизнеса, а также на обеспечение социальной защиты предпринимателей. Вместе с тем, они требуют

внимательного изучения и адаптации со стороны предпринимателей, чтобы эффективно использовать новые возможности и минимизировать риски.

По вопросу 1. О Законе Республики Беларусь "Об изменении законов по вопросам предпринимательской деятельности" № 365-З от 22 апреля 2024 г., о создании индивидуальным предпринимателем коммерческой организации, учреждаемой одним лицом слушали главного специалиста отдела экономики Езовит Е.Г., которая напомнила, что 22 апреля 2024 г. принят Закон Республики Беларусь "Об изменении законов по вопросам предпринимательской деятельности" № 365-З (далее - Закон), основные положения которого вступают в силу с 1 октября 2024 г.

В соответствии с Законом предпринимательская деятельность осуществляется в Республике Беларусь юридическими и физическими лицами в порядке и на условиях, установленных законодательством.

В новой редакции статьи 22 Гражданского кодекса определены правовые основания осуществления гражданином индивидуальной предпринимательской деятельности без образования юридического лица.

В частности, гражданин вправе заниматься индивидуальной предпринимательской деятельностью:

1. С момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя.

При этом для индивидуальных предпринимателей сохраняется право привлечения для такой деятельности не более трех физических лиц по трудовым и (или) гражданско-правовым договорам.

2. Без государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя, но с момента уведомления налогового органа о применении особых режимов налогообложения для осуществления:

2.1. самостоятельной профессиональной деятельности.

Физические лица, осуществляющие самостоятельную профессиональную деятельность, в отношении такой деятельности вправе применять налог на профессиональный доход или единый налог с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц (при условии, что вид самостоятельной профессиональной деятельности является объектом налогообложения единым налогом).

2.2. ремесленной деятельности в порядке и на условиях, определенных Президентом Республики Беларусь;

Физические лица, осуществляющие ремесленную деятельность, обязаны применять налог на профессиональный доход, а при наличии соответствующего решения местного органа власти - вправе применять сбор за осуществление ремесленной деятельности.

2.3. деятельности по оказанию услуг в сфере агротуризма в порядке и на условиях, определенных Президентом Республики Беларусь (с момента принятия решения местным органом власти об осуществлении гражданином такой деятельности).

Физические лица, осуществляющие деятельность по оказанию услуг в сфере агротуризма, обязаны применять налог на профессиональный доход, а при наличии соответствующего решения местного органа власти -

вправе применять сбор за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агротуризма.

При этом Закон предоставляет гражданину право осуществлять индивидуальную предпринимательскую деятельность в одной или нескольких вышеуказанных формах, например, гражданин вправе осуществлять самостоятельную профессиональную деятельность, определенную в Перечне видов деятельности "самозанятых" лиц, и в качестве индивидуального предпринимателя вид деятельности, который разрешен для осуществления в таком статусе.

Необходимо обратить внимание, что Законом предусматривается, что любая предпринимательская деятельность граждан с нарушением вышеуказанных условий является незаконной.

С 1 октября 2024 г. вступает в силу перечень видов деятельности, разрешенных для осуществления в качестве индивидуального предпринимателя, определенный постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28 июня 2024 г. № 457 «О видах индивидуальной предпринимательской деятельности». И с этой даты перестанут регистрировать ИП с видами деятельности, которые в данный перечень не вошли. Вот какие шаги необходимо предпринять действующим предпринимателям:

1. Сверить свои виды деятельности с указанными в перечне.
2. Если виды деятельности ИП есть в перечне, он может продолжать свою деятельность.
3. ИП, которые не нашли свой вид деятельности в перечне, могут осуществлять его в статусе ИП до 31.12.2025. С 01.01.2026 уже не могут. Поэтому до 31 декабря 2025 года им нужно выбрать один из следующих вариантов:
 - сменить вид деятельности на тот, который есть в перечне;
 - перейти из ИП в юрлицо в упрощенном (т.н. «бесшовном») порядке;
 - зарегистрировать юрлицо в обычном порядке;
 - прекратить деятельность ИП.

Езовит Е.Г. рассказала про новую возможность: упрощённый переход ИП в юрлицо. С 1 октября 2024 года любой ИП по любой причине перехода может воспользоваться новой возможностью упрощенного перехода в юрлицо любой формы, где может быть только 1 учредитель. На Веб-портале Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей можно найти подробную информацию и формы документов для такого перехода. Остановились также на особенностях, налоговых льготах и алгоритме перехода ИП в юрлицо. Обсудили поступающие вопросы.

Решили: Информацию принять к сведению, продолжить разъяснительную работу с субъектами хозяйствования в данном направлении.

1. **По вопросу 2** Переход на новое кассовое оборудование и другие вопросы, входящие в компетенцию налоговых органов слушали заведующую сектором информационно-разъяснительной работы инспекции МНС по Слуцкому району Миранкову Т.И., которая подробно разъяснила актуальные

вопросы использования кассового оборудования и приема средств платежа.

С 1 июля 2025 г. все субъекты хозяйствования обязаны использовать кассовые суммирующие автоматы, соответствующее требованиям Постановления Министерства по налогам и сборам и Государственного комитета по стандартизации от 14.10.2022 № 29/99 «О требованиях к кассовым суммирующим аппаратам, в том числе совмещенным с таксометрами, билетопечатающим машинам», программные кассы - постановлению Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 29.03.2018 № 10 «О требованиях к оператору программной кассовой системы, программной кассовой системе, программной кассе, а также порядке работы комиссии по оценке на соответствие предъявляемым требованиям».

Субъекты хозяйствования, осуществляющие реализацию товаров, подлежащих маркировке средствами идентификации и унифицированными контрольными знаками, обязаны также обеспечить дифференцированный учет данных о реализуемых товарах.

Миранкова Т.И. также остановилась на основных изменениях в сфере автомобильных перевозок пассажиров в нерегулярном сообщении, в том числе автомобилями такси.

С 01.11.2024 юридические лица и индивидуальные предприниматели могут осуществлять автомобильные перевозки пассажиров автомобилями-такси только при включении в реестр сведений, определенных частью второй пункта 1 Указа Президента Республики Беларусь от 25.01.2024 № 32 «Об автомобильных перевозках пассажиров».

Являются незаконными и запрещаются транспортная деятельность и деятельность водителей в сфере автомобильных перевозок пассажиров в нерегулярном сообщении без включения в реестр предусмотренных сведений. Обсудили некоторые вопросы налогообложения индивидуальных предпринимателей и организаций, в том числе при создании коммерческой организаций, учреждаемой одним лицом, в упрощенном порядке, определенном Положением о создании ИП коммерческой организации, учреждаемой одним лицом, согласно приложению к Закону № 365-З.

Решили: Информацию принять к сведению для дальнейшего информирования субъектов хозяйствования района.

По вопросу 3 О предоставлении сведений ПУ-3 об уплате страховых взносов за 2024 г. посредством портала Фонда с электронной цифровой подписью либо через личный кабинет плательщика слушали начальника Слуцкого райотдела МОУ Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь Прилищ Таисию Михайловну, которая пояснила, что с 2024 года документы

персонифицированного учета (форма ПУ-2 «Сведения о приеме и увольнении» и форма ПУ-3 «Индивидуальные сведения»), пояснительная записка к формам ПУ-3 представляются плательщиками обязательных страховых взносов через «Личный кабинет плательщика взносов» на корпоративном портале Фонда.

При этом, плательщики со среднесписочной численностью свыше 5 человек представляют сведения в виде электронного документа, заверенного электронной цифровой подписью (наличие действующего сертификата открытого ключа электронной цифровой подписи и атрибутного сертификата для работы с системами Фонда). Плательщики с численностью до 5 человек и правопреемники за реорганизованных работодателей могут проводить заполнение и представление документов также в электронной форме (без электронной цифровой подписи).

Для получения возможности взаимодействия в электронной форме, должностному лицу плательщика или физическому лицу, самостоятельно уплачивающему обязательные страховые взносы, необходимо лично обратиться в орган Фонда по месту постановки на учет и подать заявление о создании учетной записи пользователя, предъявить документ, удостоверяющий личность, а также для работодателей - документы, подтверждающие полномочия должностного лица.

Прилищ Т.М. обратила внимание, что с 01.10.2024 расширен перечень граждан, которые обязаны уплачивать страховые взносы на пенсионное страхование. Новшества касаются лиц, которые уплачивают единый налог, ремесленный сбор и сбор за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агротуризма. До 01.10.2024 так называемые самозанятые лица (в т.ч. осуществляющие ремесленную деятельность, деятельность по оказанию услуг в сфере агротуризма, другие определенные законодательством виды деятельности), не являющиеся нотариусами, адвокатами и не признанные плательщиками налога на профессиональный доход, взносы на пенсионное страхование уплачивают в добровольном порядке (абз. 5 п. 13 Закона N 118-З). Уплата взносов на пенсионное страхование дает возможность сформировать страховой стаж для назначения трудовой пенсии (ст. 5, 51 Закона N 1596-XII).

Физические лица, осуществляющие самостоятельную профессиональную деятельность, ремесленную деятельность, деятельность по оказанию услуг в сфере агротуризма (за исключением плательщиков НПД), обязаны уплачивать взносы в ФСЗН на пенсионное страхование в таком же порядке, как индивидуальные предприниматели (ч. 2 ст. 11 Закона N 365-З). Срок уплаты взносов - не позднее 1 марта года, следующего за отчетным. Это крайний срок. При этом взносы можно уплачивать ежемесячно, ежеквартально. Размер взносов - 29% от самостоятельно определяемого дохода, но не ниже, чем взносы, исчисленные от месячной минимальной заработной платы (МЗП) (абз. 3 ст. 4, абз. 8 п. 1 ст. 5, абз. 3 п. 1 ст. 9 Закона N 118-З). Страховые взносы не уплачиваются за периоды не осуществления в отчетном году деятельности. Периоды не осуществления деятельности отражаются в форме ПУ-3 (п. 2 ст. 11 Закона N 118-З). Например: *в месяце*, в

котором 31 календарный день, не осуществлялась самостоятельная профессиональная деятельность 20 календарных дней. Сумма взносов за этот месяц составит 64,42 руб. (626 руб. x 29% / 31 день x 11 дней).

Прилищ Т.М. также напомнила, что 1 февраля 2023 года Фонд социальной защиты населения представил свое мобильное приложение «ФСЗН», с помощью которого работающие граждане могут больше узнать о социальном страховании и своих правах в нем, получить подробную информацию о данных индивидуального лицевого счета в любом месте и в любое удобное для них время. Обсудили поступающие вопросы по предоставлению сведений ПУ-3.

Решили: Информацию принять к сведению для дальнейшего информирования субъектов хозяйствования.

По вопросу 5 Центр притяжения ОАО «Белагропромбанк» - бизнес-среда для малого и среднего бизнеса, банковские продукты ОАО «Белагропромбанк» слушали ведущего специалиста отдела по работе с малым и средним бизнесом ОАО «Белагропромбанк» Сенкевич Татьяну Анатольевну, которая проинформировала, что проект Центра притяжения Igrow Белагропромбанка, направленный на развитие малого и среднего предпринимательства и создание бизнес-экосистемы. Это пространство на базе центров банковских услуг ОАО «Белагропромбанк» для представителей бизнеса, в которых можно работать, проводить встречи и мероприятия. Здесь создаются все условия для развития и обслуживания предпринимателей, для оказания всесторонней профессиональной поддержки представителям малого и среднего бизнеса – резидентам Центров притяжения.

Сенкевич Т.А. так же остановилась на продуктах и программах, которые предлагает ОАО «Белагропромбанк», в том числе для поддержки малого бизнеса, кредитования, поддержки экспорта.

Решили:

Информацию принять к сведению, Совету продолжить информационную и разъяснительную работу по данному вопросу.

Других вопросов от членов Совета и приглашённых субъектов хозяйствования не поступило.

Председатель Совета

Ж.Л.Рузкая

Секретарь Совета

Е.Г. Езовит